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čast naše balmacije! 
Kada je uprava stranke prava, na 

zasjedanju u Splitu dneva 4 ov. 
stvarala odluku da ima svim mo-

sredstvima onemogućiti za sada 
J u buduće dosadašnje za narod i 
Iju ponizujuće, samovoljno i pro-
ikonito gospodarenje vladajućih 
iaka u pokrajini, imala je za |so-
čitav niz najodurnijih zloporaba, 

konja i nasilja, počinjenih od au-
nnih i državnih oblasti, takovih 
olikoj mjeri, da su zakon, pravo, 
ičnost postali pojmovi Dalmaciji 

tudji. 

Kada najviša autonomna oblast 
nlji, Zemaljski Odbor, drzkošću 

ezstidnošću još gadnijom neg li 
stvorova iz dna života, u svakom 

djelu ide za tim, da u našoj 
naciji ustali režim nepoštenja, na-

prostitucije; kada stanovita klika 
ira od te najviše naše autonomne 
isti asil ljudi, koji će joj sliepo 
Hi i vršiti njene naloge bezdušno-
ili bezsvješnošću, da sve pokra-
» ustanove, upravno-političke, kul-

gospodarske, pretvori u naj-
isnije stranačke agencije; kada i 

avne oblasti lie srnažu snage, da 
vaju prestiž zakona i prava gra-

kada su lajken, interesi obći i 
drfiaca podvrgnuti samovolji i in-

isima nekolicine prostih špekulanata 
eh, onda ćemo, i kad ne bi pred-

vljali većinu naroda ove zemlje, 
svim tim samoživcima, doviknut 

ćemo svim tima izrabljivačima, ma 
gdje i ma kako visoko bili: Dolje 
bezstidnici! 

Vodje današnje vladajuće većine, 
im ambicije i interesi dozvoliše, 

rili se negda proti sličnim bezako-
koja počinjala na stranci prava 

narodna stranka u Makarskoj, 
i drugdje. Ali su uskoci iz pra-

;va, dočepav se vlasti, nadkrilili u 
akonju, i to u bljutavom bezako-

stare narodnjake. Ne jedna Ma-
•ska, ne jedan Vis, ma bezbroj je 
što leže na duši izdajicama pra-

Hva. Klaići, Vrankovići ne bijahu 

Mene odnemoglo, a njega 
ne pomoglo. 

N a p i s a o d o n M a r k o V e ž i ć . 

— Stoga me čuj, Mande — okrenem 
mrzovoljan od zadrtog i nerazložnog 
k ložnici — velju t i : sve rijeke u 

lav, a Dunav u more. Ili zvati Ijekara, 
i zazeblo drvo uginuti. 
•— Čast vama, moj oče, ko imam 

polegušnije će Luka i dotaknu 
pe — niti je dostojno, da ja ispred vas 

i pletem i pravdam se, kad što reku, 
i reku, da drven pas ne može lajati, 
ja, drvena bleka, da se s vama nad-

— A ma opet, ne zamjerite, na ko-
l°j »'>e, a ovako je, kako vam Luka kaže. 
U 8va|to se ou promećo, što ciglo nije 
i°5 s vukom zavijao, a pogotovu su ga 
Svake bolesti micale i na stopu mu sta

li«. Sve je on to strpljen snosio i svegjer 
• one držao, da tko nije bolan bio, taj 

^°K« nije mio. 
— Jesam se svome Bogu molio, ali 

> liječio, i to, jer sam' razbio, sam 
i sam obolio, sam se i liječio. 
Ne ćete vi oče, znati, a, dabogda, 

hajduci, kakvi su sadašnji njihovi na
sljednici na Zemaljskom Odboru, niti 
bijahu vodjeni egoističnim pobudama 
kao utvaraško-demokratski špekulant 1, 
i znadijahu za osjećaj pristojnosti i 
ljudstva, koje bi u četi demokratsko-
utvaraških desperatera i Diogenesovom 
lampom utaman tražili. 

Upriesmo prstom na postupak 
Zemaljskog Odbora protiv pravaških 
obćina. Tu šikanacije, tu opetovane 
revizije, tu razpusti bez ikakvih raz
loga. A dok se je tako odurno i podlo 
postupalo protiv nas pravaša, u Sinju, 
Šibeniku, Makarskoj, Ninu i drugdje, 
utvaraške obćine kraj svih zlodjela 
svoje uprave snivahu san pravednika, 
sigurne da ih neće smetati oko revi
zora, ili ako baš revizor pokuca na 
jedna vrata, da će na druga izići, svjes-
tne svog imuniteta. Takav je imunitet 
uživala i obćina Drniška, gdje je stvar 
bila doprla dotle, da su revizori mo
rali zapečatiti obćinsku blagajnu, da 
ju kasnije sam Zemaljski Odbor raz-
pečati i ponudi još usluge Zemaljskog 
Vjeresijskog Zavoda, e da tako kupi 
glasove za svog predsjednika, d-ra 
Ivčevića. I niji tada dr. Ivče/ić po

jati sjedlna koje ne bi smjeuv trpiti 
ni osveta ni mržnje ni korupcije, jer 
nije im dalek dan posvemašnjeg obra
čuna, mnogo težeg i mnogo odsud-
nijeg no što mu je obračun s nama. 
Onaj postupak s obćinom Drniškom 
govori, da je ljudima na Zemaljskom 
Odboru sve jedno, kako se u obći-
nama upravlja, ma zlorabilo se, ha
račilo i kralo, samo da obćine služe 
interesima klike kojoj su oni ekspo
nentom. 

Je li onda čudo, da je i Mješo
vito Povjerenstvo u Zadru prosti iz-
vršioc samovolje klike, kad u njemu 
vode glavnu rieč članovi takovog Ze
maljskog Odbora ? Nije li u duhu tih 
parasita, kad se izdaju odluke poput 
one o obćinskim izborima u Gradcu, 
koja je od samog Vrhovnog Upravnog 

ova opustila — i skide kapu s glave — 
kad ležcm, da su mene grstljivi čiri ste
zali, da ne možeš sobom ganuti, kad za-
klještaj. Nema tu isposta; Ijekar bi rezao 
i rasplašćivo, a Luka ne će tako, već će 
ovako. 

nagnem ja opet vratom — Kako? 
k njemu. 

— Uzmi koru kruha, na srijedi je 
provrti i obamjerenu, da sleiše, položi na 
vrvoljak čira; potrusi u provrćeno zeru 
puščanoga praha, pa k usutome pritakni 
lulu, neka se upali i tako ga odmah u 
zametku slagumaj. Ako ti se potajao i tebe 
prevario, skupi Luka, da prije sazori, ko-
košinjeg gjubra i to od njega bjelanac, 
stuci soli i češalj luka, sve to zajedno 
pomiješaj i privi na poganu rgju. U koje 
se ti uzjadan nadaš najžešćim mukama, a 
to on ode, ko ode, po netragu. 

— A poganac! Jadna ti mi moja još 
pokojna majka, kad ga se samo spome
nem na ovomt prstu ! — i upri Luka uko-
čenjenim palcem na desnoj ruci. 

— Četrdeset ja dana i za toliko, oče, 
noći nijesam oka sažeo i začepio, spavate 
li vi sad tute, već oko kuće vij i zavijaj. 

— Ajde, budalo, k ljekaru! — putio 

Sudišta uglavljena kao protuzakonita, 
sramotna i nedostojna onog tiela ! Ali 
lopov prije ili kašnje ulovi se u stu
picu, pa tako su i ovi sljepari uhva
ćeni u nepoštenom činu u poslu ob-
ćinskih izbora u Rabu, odkriveni po
znatim pismom Ivana Tome Galzigne 
majstoru intriganstva bivšem namje-
stničtvenom podpredsjedniku Tončiću. 
Ono je pismo pokazalo, kako se uni
štavaju zakonite i ogromne većine; 
odkrilo je, kako se namještavaju uz
roci uništenju. Najprostija prevara! 
A ipak ni Tončić, ni Macchiedo, ni 
Galzigna ne dodjoše na obtuženičku 
klupu! Ali se zato Tončić sada pere 
u „Narodnom Listu" glede rješidbe o 
izborima u Gradcu, htijući ništa ma
nje nego da okrivi Vrhovno Sudište, 
da je ono nezakonito postupalo pro-
glasujuć rješidbu Mješovitog Povje
renstva protuzakonitom. Kao da je 
Vrhovno Sudište Tončić, koji je za 
jedan te isti predmet imao koliko slu
čajeva toliko i raznih tumačenja, već 
prema tome kako mu bolje konveni
ralo. No u ovoj stvari nije još pala 
zadnja, i bit će prilike, da se razčisti, 
koliko st. udjela u ovim bezakonjima 
imali i predstavnici vladini i tko je 
bio onaj diabolus rotat.'. M 

Tu su bezakonja bjelodana, ta
kova i Jolika, da se svakom čestitom 

bavit zemlju iz ove kuž^jive atmosfere, 
ako neće da se sviet 'bude pozivao 
na Dalmaciju kao na primjer razvrat-
nosti, nemorala i bezkarakternosti. 

Borba, koju je stranka prava na-
viestila, nije borba kakvog „klerikalno-
pravaškog egoizma", koja ima samo 
tu svrhu da izazove razpust sabora, 
ne bi li mi došli u novim saborskim 
izborima do većine. Naša borba ima 
jedinu svrhu, 'da se zakonu i pravu, 
iznakaženom i potlačenom, pribavi 
podpuno poštovanje, da prestane sa
movolja klika i trgovanje obrazom i 
interesima Dalmacije i hrvatstva. Ovo 
traži s nama većina pučanstva Dal
macije, koja je izložena progonima i 
bezpravlju. A kad govorimo o većini 
pučanstva, mislimo na one dvie pe
tine od ukupno predanih glasova, koje 

ovaj i onaj u komšiluku. — Ajde ti, mu
dri moj Salamune — ja ću njemu — ako 
su ti doteščale kosti u životu, a meni Su 
moje d rage! 1 ovako ću ja njega izlije
čiti, a ne dam, da mi po njemu Ijekar 
vrti kosti i vadi, pa ih po putu prosiplje, 
ko da su, osim krsta, paščeće. 

— Već ja, plači danas, zgrči se sutra, 
dok mi najstrag ne dokazali, da se i kum 
Žabac s istom bocom rvo, dok joj i ne 
dorvo, pa ja k njemu. 

•*- 1 ne govorim ja njemu, već se 
kum i sam dosjeća mojoj težkoj pokori, 
pa brže bolje uhvati kokoš. Mislim ja, 
da će on to klati, da staro kumstvo i pri
jateljstvo novom sofrom opošteni, pa se 
stadoh odapirati, kad, otkada pričelo u 
prstu cijepati, nijesam se ja ni slana ni 
slava okusio. Nedam ja, ali koja korist, 
kad hoće kum i sputa ti on razmota prst 
i živa ga kokoši straga zatisnu, te drž i 
drž, dok najstrag kokoš ne crknu, a bila 
je debela ko top. Sad istegnu prst, a ja, 
puče moj, čujem, da mi nešto u krstaču 
puče i oćutim taštinu, ko da sam se ovo 
drugi put rodio. 

— Pa sveisto ti je, vidim ja, uko-
čenjen. Kako t o ? 

u izborima za carevinsko vieće pale 
za našu stranku i koje, uzev u 
obzir koaliciju svih i svega proti je
dnome samome, reprezentiraju veći 
dio pučanstva Dalmacije. 

Mogu se klikaši — kako „Slo
boda" i „Jedinstvo" navještaju - koa-
lirati sa svima strankama, da osiguraju 
svoj položaj, mi od borbe ne uzmi-
čemo. Slobodno im haranguirati i u-
Čiteljstvo protiv nas, mi ne predamo. 
Stranka prava založit će se za uči
teljska prava kao što se i dosad je
dina zalagala, čineći to ne iz stran
čarskih pobuda, nego u interesu pro
svjete naroda, iz pravice i čovječno
sti, za koje ona i vodi cielu borbu. 
Ova nenadna ljubav vladajućih stra
naka za učiteljstvo ima vrlo prozirn# 
svrhu, a da bi joj itko pametan i ne
pristran mogao nasjesti. 

Rekosmo: Hoćemo, da se sku
pu samož ivaca , koji ne poznaju 
ni pravo ni zakonitost ni korist 
zemlje, onemogući za sada i za 
buduće dosadanje za narod i 
zemlji š tetno, samovoljno i pro
tuzakonito gospodarenje . Hoćemo, 
da napokon u zemlji zavlada za
konita s loboda i da narod bude 
m o g a o s l o b o d n o izabirati svoje 
obć inske i saborske predstavnike. 
Hoćemo u jednu rieč razpust ne
zakonito izabranih obćina ; s 
pust sabora i nove izbore, u ko
jima ima doći do s l o b o d n o g iz 
ražaja istinita volia naroda. 

To je poruka stranke prava, to 
je njezina rieč, od koje ona ne može 
odustati. I zovite vi ovo „pravaškom 
megalomanijom" i „histeričkim tonom", 
al ostaje uviek visoko i visoko nad 
paroksizmom vaših podlosti. 

denima, koje on kao ministar carske kuće 
posjeduje. Za njegova nasljednika imao bi 
doći Magjar Marich Szeczeni, sadašnji ati-
stro ugarski poklisar u Berlinu. S ovom 
promjenom u vodjenju vanjske politike 
stat; će u uzkom spoju i umirovljenje zaje
dničkog ministra financija baruna Buriana, 
da se izbjegne tomu, da u zajedničkom 
ministarstvu dva Magjara budu zastupana. 

Obzirom na Bosnu i Hercegovinu 
ovo bi se ministarstvo imalo povjeriti članu 
gospodske kuće Baernreitheru. Osim što 
je Baemreither pouzdana osoba Njemaca 
i gospodske kuće i što pozna vrlo dobre 
bosanske prilike, o njemu se tvrdi, da je 
intimus budućeg vladara Frana Ferdinanda. 

Baemreither je proučio takodjer po
litička i gospodarstvena pitanja Srbije i 
Maćedonije, a u Carigradu, Petrogradu i 
u Berlinu ima najljepših prijateljskih sveza 
u diplomatskom koru. I ako je Niemac, 
ipak o njemu imaju češki političari svih 
stranaka vrlo dobro mnienje. Njemu se 
takodjer pripisuje ne malena zasluga, da 
su njemački radikali pristali na vodjenje 
pregovora za postignuće sporazuma u Če
škoj. Za nj se drži, da će u zajedničkom 
ministarstvu nagoviestiti prijateljsku poli
tiku monarkije naprama balkanskim drža
vama; da će kao šef bosanskog odjela u 
zajedničkom ministarstvu financija posve
titi svu svoju pažnju razvitku Bosne i 
Hercegovine; da će pospješiti gradju svih 
u Bosni potrebitih željeznica; da će za-

čije sa Bečom i preko 
- Budim-

Aehrenthalov i Birianov nasljednik. 
P r a g , 9 siečnja, 

Češki delegati uvjeravaju da će te-< ) o c J stupil i ljudi, koji su stali, 

kom prvog polugodišta na bečkom Bal-
hausplatzu usliediti više promjena. Prvi 
koji će ostaviti ovaj trg imao bi biti mi
nistar vanjskih posala grof Aehrenthal, koji 
bi prigodom umirovljenja imao postati kne
zom uz podjeljenje brilanata najvećim or 

— Ne mari ovo, kad su kosti na 
mjestu. Ni za ovo se ne bi znalo, već 
— tvrdio kum — kokoš prije zemana par-
nula i bocu u svakoj ne istegla. 

— Vi, moj don Marko, znate za groz
nicu treskavicu. Odavna ste, na zdravlje, 
megju nama, pa je — kazivali su meni 
— i vama kosti .merala, a ako vam nije 
život umerala, zahvalite to smočnu zalo
gaju, koga vam, hvala Bogu, vašemu na
uku i trudu; ne fali, kad vi svagdanje pu
šete na masnu čorbu, a u „špiritu" se ku
pate. Gdje sastave i prihvate ti „vižiganti", 
tu groznica ne napipa lako, što će labnuti. 

— Drugačije je to amo kod nas, 
gdje su svakoj zlogodini otvoreni vršaji, 
pa je i groznica po meni vrla — sjeme 
joj se umelo! — dok je ja ne raskovao 
u sve četri noge. 

— Je me, Luka, ne lažeš, tresla; nu 
ne odnemogoše njojzi ni „špiriti" ni ti 
tvoji lojni omršaji, da me, na mahove, 
prevari, pa se ti kazuj, a ja ću pomnjiti 
i tuviti, kako se dočepa njezinih harumih 
nogu i raskova. 

— Uzmi, brate — hrabrenije će sad 
Luka, kad ga ja pomilovao i izdiže se iza 
stola - • i razbl jaje od crne kokoši, u 

ka, koji bi na jugu Monarktjc 
liti mnoga pitanja. Ove liepe glasove 
Baernreitheru treba ipak zabilježiti 
servu. Hoće li on imati dovoljno snage 
da se opre magjarskim težnjama i zahtje
vima ? To je pitanje, na koje će dati od
govor njegov rad. 

Grof Aehrenthal odlazi. Tako uvjera
vaju češki delegati i političari za koje se drži 
da mogu znati za mnoge izakulisne ma
nevre. A zašto odlazi ? Ostario je. Bole
stan je. Nisu to razlozi njegovu odstupu. 
Rat, koji je on svojedobno najavio većim 
sferama, dosadio mu je, jer je ostao bez
uspješan. Sa Konradovim odstupom nisu 

danas 
stoje za njim. 

Svi drugi navodi kao n. pr. rovare
nje proti njemačkom poklisaru Tschirskom 
u Beču; marokansko pitanje; postdamski 
sastanak itd. samo su zubci na kotaču, 
kojeg je on vodio uz glavnu borbu, te 

zdjelici ga razmuti i to izjutra i na štesrce 
žmukni. Sad, kad napipaš dlaku na svome 
dlanu, onda ćeš oćutiti i nju po svome 
životu, da ti kosti krši. 

— Kome se grsti na friško jaje, nek 
0 velikoj nedjelji u crkvi prikupi svako
vrsna lišća i cvijeća, kojim kite grob Go
spodinov ; to osuši i na zgodno mjesto 
zatisni. Netom ti počmu njezini mravi uz 
život listi, svari u bakrici onog mogućeg 
šušnja; neka uvarina sagje na polak, sve-
čera to iznesi na vedrinu, a sutradan, u 
zoru, popi. Savije li te ko sutra opet, a 
ti iznovice isto ponovi i zasebice, jedan 
dan za drugim, dok joj vratom ne za-
kreneš. 

— Nu ti kajiŠ tvoj, Luka, mogućstva 
li tvoga velikoga! 

— A pa što je o v o ! — ponosito 
izvi on glavom uzbrdo. — Da vam se ja, 
oče, nastavim snovati i jednu drugoj pri-
sumićivati i do sutra bi se zateglo sijelo 
1 prelo, dok vam svaku pobrojim, kojih 
se bolesti možeš ispriprostiti, ko da za 
nje nigda ni čuo nijesi — ali uz bojnika 
nije ljudima do toga. 

(Svršl t će ag.) 

mm 



mu je sada dojadila, jer vidi, da nije 

Izmedju bečkog Schonbrunna-Belve-
dera i Ballhausplatza želi se imati spora
zum u svim pitanjima vanjske politike 
Monarkije. Odstupom Aehrenthalovim na
daju se, da će se postignuti taj željeni 
sporazum. 

ft 

Njemačka proti Austriji. 
Njemačka traži podpunu hegemoniju 

;ad Austro-Ugarskom monarkijom. Kada je 
Ugarska tražila zadnji zajam na pariškom 
trgu, njemačka je štampa počela jntrigirati 
proti Ugarskoj prikazivajući njezine financije 
U rdjavom svjetlu. Te intrige u početku nisu 
uspjele. Francuski kapitaliste bijahu ipak 
pripravni Ugarskoj posuditi 500 milijona 
kruna. Kada je Njemačka osujetila sklop-
ljenje ovog zajma i sama ponudila Ugarskoj 
novac, pisalo se je u novinama svega i sva-
česa, dok se je mimoilazilo "pravi razlog. 
S onim zajmom htjela je Njemačka učiniti 
Ugarsku ovisnom. To joj je uspjelo. 

Ali kako učiniti ovisnom i drugu polu 
monarkije? Tobožnja podpora Njemačke 
za vrieme aneksione krize ispostavila se je 
kao prosta Njemačka špekulacija. 0 tomu 
su danas i u Beču uvjereni. Oni su i p o 
kušali da razvikanu podporu Njemačke malo 
tuširaju. U Berlinu su sve to dobro shvatili. 
Razumjeli su da Austrija nc želi biti sma
trana njemačkim vasalom. To je poremetilo 
prijateljske odnošaje izmedju obe ove sa
veznice. Austrija je toliko daleko pošla, da 
nije ni pokucala na berlinska vrata radi no
vog njezinog zajma od 500 milijuna kruna. 

Da će ovaj korak Austrije u Berlinu 
uzrujati živce bilo je očekivati. Oni su se 
vi kao u ruci nadali, da će Austrija podi-
;nuti novi zajam u Njemačkoj. Ona je mi-

oišla Njemačku sa porukom, da Njemačka 
iama treba nov~ca sada. U Berlinu nijesu 

bili zadovoljni s tom porukom, oni, i ako 
Njemačka treba novaca više nego li Austrija, 
zahtjevali su da Austrija uzme kod njih za
jam. Ova nije pristala na taj zahtjev. Na 
to je Njemačka počela rovati proti Austriji 
u Parizu. ^ ^ ^ ^ ^ ^ ^ 

To je njezino r ivanje zauzelo već ve
like ilimuisije. Dok berlinske novim 

li, to se Njemačka služi 

pobjedosnosno vani s fiascom. Vražja 
smola! 

Alfirević sel i ? Antonije se po gradu 
hvasta, da će dr. Alfirević morati šikati 
ne samo iz grada, nego takodjer i iz 
spljetske biskupije. Dočuli to demokrati i 
brže bolje javili, da ide na župu u selo. 
Koliko je u tome istine, to će najbolje 
znati dva občinska kurata. 

Pobožni J o z o ! Uz kršćanina Grgića, 
koji u ime kršćanske ljubavi od srca o-
prašta protivniku, odl'kuje se više pobo-
žnošću nego li kršć. ljubavlju radikalno-
napredno-demokratski Smodlaka, jer ovaj 
zadnji znade i za par kruna siromahu 
metnuti stanje na bubanj. Na Tri Kralja 
odoŠe na poklon Presvij. Gjivoji članovi 
nove obć. uprave, koji obećaše gojiti do 
bre odnošaje prama crkvi i vjeri. Grdne li 
ironije I Slušahu k tome pontifikalnu misu. 
Iz njihovih sam lica razabrao farizeje. 
Jozo je često od tamnjana kihao, od po~ 
božnosti neprestano zievao, a od bečkih 
njoka puhao. Ostala dva demokratska do
tura opravdaše svoju odsutnost tim, da su 
oni kao dobri katolici za izbora g. 1907. 
išli gologlavi i bosonogi po zagori s tor-
cima u procesiji, s toga da i njihov vo-
dja može jednom na godinu biti kod mise. 
Nadobudni Matej, Vladimir i pl. Oskar 
s kandelabrima udjoše u crkvu, da se na 
svoje oči uvjere i dive pobožnom kleča
nju svoga gospodara. Trumbić je pognuo 
glavu i obim šakama tukao se u prsa, 
moleć Boga, da mu ne usliŠi njegovu za
kletvu : Sv. Ante polomio mi obe noge, ako 
se ikada u životu sastanem i pomirim sa 
S^odlakom ! 

Tamo amo po Splitu. 
Spl i t , 10 siečnja. 

S m o d l a k a i nov i n a č e l n i k . Jozo je 
čisto blažen, što mu se sreća nasmijala 
proturati za načelnika š b r Vicu, na kojeg 
misli naprtiti svu odgovornost glede koa-
lirane uprave, i miran, sto će moći oprati 
ruke radi budućeg obćin. zajma. Jozo od 
radosti po gradu skakuta, j e r . je nasanj
kao šior Vicu, a šior V;ce opet u svojoj 
umišljenoj ambiciji i diplomatskoj mudro
sti misli, da je izigrao Jozu. Teško je već 
iada proreci, tko će koga nadmudriti . O-

bojica pravo misle, a krivo Čine. Sve će 
ovisiti o splitskoj taktici. Po svim znacima 
rekbi, da je šior Vice matematički prora-
čunao svoj uspjeh. Većina je njegova, a 
Jozo će se preko godiae „toviti kuku
ruzom u Beču". Obligatna partija maušeta 
Iz Čitaonice prenje t će se u obćinu. Sluga 
je već naručio nekoliko maca karata ditte 
Mengotti (načelnik samo talijanski razu
mije) u staroga Jankova, koji će ih slu-
ž'ti i kavom. Intramecnt će doturića Ivu i 
tim je pijat većini sgurnij i , a dakako, da 
će štogod Iz pijata pasti i za Ivine stiće-

Kod igranja pru-
lo Ilica, koji se 
J pučani n paron 

opere ljaga 

nike i Franine bol 
žit će doturima - - mjest 
odrekao — svoju ruku 
Toni s Maimša. da se 
pučkom Splitu bez jedu 
obć. upravi. 

D i p l o m a t s k i a k t T r u m b i ć a . Ante 
s Trumbućca u poli ličko.:i koncertu oda
vna pleše čudno kolo. Kad mu je pri 
srcu težko, tada zaigra kompromisnu ulo
gu. Mućka mu je stolica prevruća, a „gon-
devalj" mu kopa jamu. Vuka i janjad htio 
bi strpati u isti tor. Napumpao je mede
nim riečima bez mučkih krapfena Zeka-
nova zakonitog sina exprofesora, da bi 
odozgor s mućkih gajeva za^uvao proti 
van vjetar. Na sve strane izdaje fermane. 
Za izmirenje upregnuo je kat. popa. U 
vlastitoj kući dirigira koncertom, kojem 
prisustvuju i p*op i fratar i Smodlaka. Je
dan od ovih štonti, a Ante s Trumbućca 

aga polit čkog koncerta izašao je 

Iz hrvatskih zemalja. 
O ods tupu d-ra Ivčevića . 

Javili smo u prošlom broju, kako za
grebački „Obzor" javlja da predstoji od
stup saborskog predsjednika d-ra Ivčevića. 
Utvaraško-demokratska štampa podmeće 
nama pravašima da je ona viest našeg iz
vora. Medjutim O M I je viest „Obzor" pri
mio iz Zadra, a poznato je da „Obzor" ne 
dr/i dopisnike.ipravaše. 

Kandidatura u Klanjcu. 

U kotaru | klanječkom ima se uslied 
smrti zastupnika d-ra Homotarića obaviti 
novi izbor za hrvatski sabor. Stranka prava 
proglasila je svojim kandidatom d-ra Pa'z-
mana, koji će biti liepa stečevina i za stranku 
i za sabor. 

Marko Vušković . 

0 ovome našem vanrednome umjetnič-
kome talentu ovih dana progovoriše malo 
da ne sve novine, slaveći njegove umjet
ničke vrline, kojima je zadivio publiku u 
Lavovu za njegova tamošnjeg gostovanja. 
Vušković je tamo doživio prave triumfe, 
pa danas njegova stava siže daleko i široko 
u naobraženom svietu, tako da ga prva ev
ropska pozorišta žele imati. Tu slavu Marko 
Vušković i zaslužuje j e r 'mu zbilja koliko u 

^rs tnoći pjevanja toliko u dotjeranosti glum
ljenja težko, vrlo težko naći premca. 

, Još umirovljenja u Banovini . 

Uslied imenovanja septemvira d-ra P o -
silovića predsjednikom stola sedmorice, pod-
predsjednik stola sedmorice dr. Florschiitz 
i predsjednik banskog stola dr. Mažuranić, 
jer zapostavljeni, zatražiše umirovljenje. 

Razpus t g o r i č k o g sabora . 

Iza kako su članovi talijanske pučke 
stranke položili saborske mandate, sloven
ski ^zastupnici obih stranaka odlučiše ne 
prisustvovati otvorenju sabora ni daljnim 
sjednicama. Sabor sa 9 talijanskih liberala 
nemože raditi i za to vladi ne ostaje drugo 
nego razpustiti sabor. Na taj se način 
naučilo u Gorici vladu pameti. Ona je 
proti volji saborske manjine imenovala vi
teza Pajera saborskim predsjednikom. On 
je, kao i u nas Zadrti dr. Ivčević, paše-
vao kao da je sam gazda. Sada se i nje
govu pnšaluku približa kraj. 

Iz grada i pokrajine. 
Častnički zbor domobranske pje

š a č k e pukovnije br. 23 . priredio je dne 
8 ov. mj. diner. Preko dinera je pukovnik 
g, pl. Sauervvein. na polasku u Beč da 
se zahvali Nj. Veličanstvu na odlikovanju, 
pozdravio biranim riečima predstavnike 
vlasti gg. namj. savj. Kalebića i načelnika 
Dra Krstelja, ^ ovi se liepo zahvalili. 

Dr. Marko S k o č l ć . Naš dobar pri
jatelj i odlični pravaš g. Marko Skočić 
iz Vodica položio je prekjučer vrlo dobrim 
uspjehom zadnji rigoroz na sveučilištu u 
Grazu, te će sutra biti promoviran na 
čast doktora prava. Tako naše Vodice iz 
gniezda čeličnih rodoljuba daju prvog 
doktora. Našem dragom Marku najsrda
čnije čestitke. Živio! 

T e č a j za nepismene vojnike na
stojanjem g. pukovnika pl. Sauervveina ju
čer je započeo u našem gradu. Pouka se 
drži svakog ponedeljka, sriede i subote u 
pučkoj Školi u Crnici, a istu rukovodi 
nadučitelj V. BeinriVarić. Okupno je 50 ne
pismenih pohadjača tečajn. 

Chantecler. Za one što trpe od bez-
sanice Rostand je dao izvrstan liek. Nje
gov kokot ne budi ma uspavljava. Još o-
naj zadnji „kukurikul", što je izostao na 
koncu zadnjeg čina, i cielo kazalište sladko 
bi spavalo. Ali ako su pokraćenja u izvedbi 
talijanskog dramatskog družtva skratila do 
sadu obćinstvu, koje napunilo kazalište, to 
su opet na štetu djelu samom. 

Družtvo se dalo na turneju s prema
lenim ensemblom. Zbor žaba činjahu tri 
same žabe. Kostimi u veoma porušenom 
stanju. Možda je zato u trećem i četvrtom 
činu bila podpuna tama, da ušare i žabe 
mogu biti u podpunom negližeu. 

Ona ljudska lica činjahu te se gubila 
svaka iluzija. Dojam nikakav. Ciela radnja 
bez pozorišnog efekta, te i krasni sti
hovi Rostaudovi gubili se u obćoj dosadi. 
Priličan Rosaspina kao Chantecler i Va-
lenti kao Pathon, donekle 0 . Capri kao 
fazana. Za uzdržati ovakav komad na po
zornici, trebaju sile prvoga reda. Ovo ta
lijansko društvo može se ipak tješiti da 
nije bilo ni bolje ni gore sreće od pariške 
dramatske družine iz Theatre Porte Saint 
Martin, koja je pred dvie godine gosto
vala u većim gradovima te medju inim i 
u Zagrebu i u Trstu požela sjajan — 
fiasko. 

4 N o v a o b ć i n s k a uprava u Janjim*. 
'Brzojavljaju nam iz Jan ihp «lJ>e""i0 ov.' mj. 

i Janjini na izbori . Bilo na uliar hrvatskoj 

Zaruke. Naš odlični pristaša g. Gajo 
Radunić, veletržac iz K. Staroga, zaručio se 
je ovih dana sa dražestnom gdjicom. Mar-
geritom de Doimi u Visu. Vjerenicima naša 
najsrdačnija čestitanja! 

Drniš, 8 siečnja. Na mlado ljeto sli
jedila je predaja obćinskog ureda od stare 
novoj upravi koja je svršila u vrijeme od 
pol sata, i bi podpisat zapi'snik sa kona
čnom gotovinom u kasi od krune jedne i 
para deset. Nova uprava nahodi se u velikim 
neprilikam. Kako će i od kuda platiti či
novnike, od kojih, kaže se, ima. ih koji 
niesu primili plaće za više mjeseci, i imadu 
u džepu podpisate namirnice! Ima mnogo 
takvih neizplaćenih računa i namirnica, radi 
česa bit će nova uprava primorana sklopiti 
kod koje banke zajam od više hiljada kruna, 
e da uzmogne uzdržati najnužnije troškove. 

Kaže se, da je stara uprava ostavila 
više stotina hiljada kruna duga, a više nije 
moguće ustanoviti pravu svotu, što u velike 
uznemiruje novu upravu i narod. Stavljamo 
na srdee novoj upravi neka dobro prouči 
izvješće Zm. Odbora u pogledu Blagajne 
br. 12114/10, te prama onim uputam uredi 
i ispere mrlje stare uprave kad joj ta zadaća 
dopala, a onda gledat smanjit bolničke t ro
škove; višu pažnju posvetit obćinskim ra-
djam, daleko od favoriziranja pojedinaca, 
stegnut kolone svakom gdje se kosi interes 
obćine, nepristano svakom i za svakog, a 
novac obć. što moguće više štedit. Lahko-
umnost stare uprave sveti nam se, a sad je 
na novoj da to ispravi te da dokaže, da 
pravaštvo nije fraza već revnost za dobro 
naroda, a mi isti bit ćemo da kontroli
ramo. Na p o s a o ! 

Učiteljsko društvo kotara makar-
s k o g na skupštini od 6 ov. mj, poprimilo 
je zaključke: 

1) Ovo učiteljsko društvo izjavljuje se 
solidarnim sa zaključcima prihvaćenim na 
sastanku u Spljetu, držanom dne 26/11 1911. 
kao i sa radom odbora, koji je bio u Za
dru dne 30. 12. 1911. 

2) Daje se nalog Svezi, da pred otvor 
sabora sazove delegate pojedinih učiteljskih 
kotara na skupštinu, u svrhu, da zaintere-
snje predsjedništva Saborskih klubova, neka 

bi shodno poradili, da pitanje o uredjenju 
učiteljskih beriva dodje na prvu sjednicu 
poslovnog reda, eda bi pri slučajnom raz
vlačenju ovog životnog posla učitelji mogli 
udesiti daljnje svoje vladanje. 

Sa skupšt ine Uči te l j skog društva 
za kotar Imotski . Na 6 o. mj. obdržalo 
je ovo društvo svoju izvanrednu skupštinu 
u Krivodolu. Predmetom raspravljanja bilo 
je opet pitanje o uredjenju svoga materi-
alnog poboljšanja. Nakon oduljeg rasprav
ljanja primljen je jednodušno slijedeći za
ključak: 

Pošto je izbilo na javnost da se na 
zemaljskom odboru u Zadru sastavlja 
zakonska osnova o uredjenju naših 
beriva na način da bi se pomoglo samom 
jednom dijelu učiteljstva i to u količini naj
manje milostinje, ovo društvo već unaprijed 
odbija ' takovo uredjenje svojih beriva, te 
izjavljuje da od svoje osnove podnipošto 
ne odustaje. Suviše pozivlje i sva ostala 
društva pokrajine da se ovom zaključku 
pridruže. 

U poslu daljnje akcije izabrana su tri 
delegata koji će u vrijeme saborskog zasje
danja poći u Zadar, da kod narodnog pre-
stavništva zagovaraju svoja prava. 

I. hrvatski s eosk i Sokol u Manda-
lini imao je u nedjelju 7 tek. svoju redo
vitu glavnu godišnju skupštinu, koju je ot
vorio starješina br. Jurković P . Mate poz-
draviv skupštinare i radujuć se što ih vidi 
u lijepom broju. Bilo je prisutno preko 40 
članova. Izvješće br. taj. blag. Vlahovića o 
radu i stanju društva kroz god. 1911. bilo 
je primljeno sa zadovoljstvom. Pri biranju 
nove uprave izabrani s u : Mrša Vice starje
šinom, Jurković P . Mate podstarj . , Ante 'P . 
Vlahović taj. blagajnikom, Vukšić Luka vo -
djom, a Despot Ivo p. J. i Mrša Paško 
poslovodjama. Za revizore su imenovani 
Jakovljević Paško i Vukšić Andro. 

Hrvatski Sokol u Mandalini navršit će 
u travnju tek./ god. osmu godinu života. 
Uza sve protivštine starijih, razne neprilike 
i znatne troškove ovo društvo, žrtvama i 
radom svojih članova, raste i napreduje 
Kod I. svesokolskog sleta u Zagrebu g. 
1906 dobilo je nagradnu diplomu za natje
canje svojih članova, a prošle godine za 
II. svesokolskog sleta drugu. Povede li se u 
tekućoj p -dini pitanje o gradnji društvene ' 
zgrade, stalni smo, da će mandalinski Soko 
naći susretljivosti i pripomoći i kod rodo
ljuba i fc>d sokolskih društava širom- d o 
movine. A u tom mu žudimo najbolji uspjeh. 

Makarsko Primorje, 10 siječnja. Ko
tarski sud u Makarskoj na tužbu meštra 
Antičića osudio je dne 30 prošloga župniku 
Igrana 0 . Ivana Barbarića na 10 dana za
tvora. „Jedinstvo" požurilo se, da tu osudu 
objesi na veliko svoje zvono; ali kako? 
ono je svojim telićima javilo, da je spome
nuti župnik osudjen „na tri mjeseca i 300 
Kruna"! Mi za pravo ne znamo, u koju 
svrhu Antonijevo glasilo siplje toli krupne 
laži, koje mu svak može lasno u grlo sa
suti ? Moguće da je „Jedinstvo" njegov 
isti d ipisnik Antičić ili koji drugi iz Ma
karske nasamario; a to je još gore, biva 
odatle j a sno : u kakvoj cieni drže „Jedin
stvo" sami njegovi dopisnici, koji eto misle, 
da je to stvar neznatna, ako se na uštrb 
istine u takvom listu proda rog za svijeću, 
samo da se ustrpljivoj publici — makar za 
čas - pod zamamnom etiketom senzacional-
nosti pruži odurna roba prevare i laži. Nu 
tko je viko pratiti Antonijeve priče taj se 
neće ni ovoj butadi čuditi, a mi ćemo se, 
kad nas meštar za jezik poteže, još na nešto 
osvrnuti. 

Još god. 1908 župnik Igrana 0 . 
Barbarič potužio se privatnim pismom pok. 
Biskupu Nakiću na nastavnika Antičića, iz-
noseć u tom pismu sve što je kao župnik 
smatrao dužnim da javi. U ostalom nije tu 
0 . Barbarić iznio ništa nova, jer je Antičić 
još za župnika 0 . Bartulovića radi istih 
pikanterija bio tužen na najviša mjesta, pa 
je jedino imao da zahvali zauzimanju nekih 
svećenika, ako se još onda nije dogodilo 
ono što se je dogoditi moralo. Pismo 0 . 
Barbarića pok. Biskup dostavio je •onda
šnjem Namjesniku Nardelli-u, koji ga je 
poslao pokrajinskom šk. vijeću. Ovo je na
ravno naredilo u Makarskoj izvide i istra
živanja, nu Poglavar Simonelli, mjesto da 
stvar zapisnički vodi, dao je svom milje
niku Antičiću to pismo, koje je stalo kod 
meštra više dana, sve dok on nije komo-
dno napisao opravdanje na pojedine tačke. 
Da zaštiti tobože svoju čast, utekao se je 
Antičić sudu, koji je dva navrata riešio žu
pnika, buduć se radilo i o privatnom pismu 
i o sigurnoj zastari. Medjutim okružni sud 
uništio je prve osude, te je svak znao na 
što će izaći. Kažu nam, da se Antičić nije 
zadovoljio ovom osudom, a to vjerujemo, 

bur-
ikon 

jer je župnik Barbarić bio spravan nas! 
piti dokaz istine, čega se njegov mm 
advokat Bare najvećma bojao. Da bude 
zakon to dopus t io , osim Markelušine valj. 
žice i one slrotinske ovčice, bilo bi na sud
skom zapisniku zanimivih epizoda iz bui 
noga života ovoga pučkoga paše. Ali zaki 
neda vazda ni istine kazati, pa ako ju w 

prkos toga i javno . . . . . . u brk okrešeš, ni
tko te ne spasi od žerave pisana slova. To 
je ono, što Antičić znade, to ga boli i peči 
pa mu ni najveća osuda ne može bii 
utjehom. 

Radi šire javnosti mi bi zamolili mesti 
Antičića neka dozvoli tiskati ono pism< 
Barbarića ili neka barem iznese u „Jedin
stvu" samo ono malo njegovih navoda, što 
su tekom rasprave na zapisniku bilježena, 
radi Česa se je naš Petar onako silno n 
sudu vrtio i brčiće pogrizao od muke 
biesa. 

Na koncu poručit nam Antičiću i nje 
govu u svemu vršnjaku Stražičiču, neka s 
malo ustrpe, pa ćemo im bit na usluzi 
bilježi. A dotle nek im bude na pameti ona 
„Sreće kolo u okoli, vrteći se ne prestaje....! 

O p u z e n , 9 siečnja. Redare qbćin 
Meikovske reć bi da upravitelj Bošnjak i 
svaku nepoštenu svrhu upotrebljava, sami 
ne u onu u koju su odredjeni. Tako re 
dar obćine Metkovske Puljević Ilija o< 
više dana obilazi razna sela obćine Opu 
ženske i njenim obćinarim uručuje legiti
macije za izbore trgovačke-obrtuičke ko 
more, a ujedno izmamljuje ili od istih na 
očitu štetu pravaša. 

Da stvar odviše ne udara u oči, 
da se kao Pilat opere, upravitelj Bošnjak 
našao je shodnim da redara u civilnom 
odjelu odpremi u misiju, za koju dano
mice prima Kr. 10, nu neznatno da li iz 
obć. blagajne ili iz kojeg tajnog fonda. 

Preuzetnosti g. Bošnjaka mi se toli
ko ne čudimo, jer će za to primiti svoju 
nagradu ; ali se čudimo i nemožemo do
kučiti kako spisi odredjeni za obćinu 0-
puzensku prispjeli su u pandje upravitelja 
obćine Metkovske i kojim pravom Bošnjak 
po svojim organima dao -ih je uručivati u 
tudjoj obćini. Očekujemo razjašnjenja. 

P o d g r a d i n a kod Opuzena 7 sft> 
ciija: Nepobitnim dokazima sve to večma 

»viti Petar Bo-
i! obćine Met-

Kako taj najyr'edi# tajnik Da! 
ü stranačke s v r h e izjabili 
:ka služi primjerom i slje

deći s lučaj : 

Još u travnju 1910 upraviteljstvo ob
ćine Metkovske zabranilo je Tutavcu Anti 
pok. Jure da sagradi jedan pergul i stube 
nad javnim putem u Podgradini , jer je za 
naličja ustanovljeno da se to protivi ja
vnom interesu, posebice pak onom P o p o -
viča Grge i Jakova p. Milia, i jer u obći 
u nikakvom slučaju obćina ne smije da 
izdade dozvolu gradnje koja bi teretila 
jedno javno dobro, kao što je javni put. 

Tu odluku je potvrdio i bivši upra
vitelj Dragoni, pa se Tutavac prizvao na 
Zern. Odbor, ali mu je ovaj utok odbio 
odlukom 26/7. 1911 B. 6538. 

Uzprkos svemu- tomu upravitelj ob
ćine Metkovske Bošnjak pustio je da Tu 
tavac sagradi na javnom putu stube i nad 
njim pergul ; premda je više puta bio u-
pozoren na nedozvoljenu i štetnu gradnju 
nije se htio maknuti, već tajno pristao na 
gradnju. Toj eklatantnoj povredi zakona 
tudjih prava kumovao je i paša Salacan, 
seoski glavar. 

Popovići se pritužiše više puta pi
smeno i brzojavno na Zemaljski Odbor pa 
i na Kotarsko Poglavarstvo u Metkovićim 
radi povrede zakona i gaženja tudjih pra 
va ; ali njihove opravdane tužbe ostaše 
glas vapijućega; jer u nesretnoj obćini 
Metkovskoj, gdje vlada anarhija i bezako
nje, utvaraškoj bandi sve je prosto. 

Budući da su Popovići uvjereni 
vatreni pravaši, a Tutavac prirepina utva 
raške bande, očito je da se ovdje radi < 
podloj i sramotnoj političkoj osveti. 

Ods je l i u Grand Hotel Velebitu od 
1 siječnja do 9 siječnja: Josip Hladek, ka
pelnik, Zadar ; Paulica Franza, privatna, Split; 
Antun Slavić, prislužnik, Pula; Adolf Schmidt, 
kapetan, Šibenik; Andro Siminiati, ljek-vjež-
benik, Vis; Oskar Ivon, c. k. nadzornik ko
noba, Zadar; Dr. Ivan Kalo, Iječnik i sudVuga, 
Trs t : Salamon P a p o , putnik, B e č ; Ivan Ra-
dovniković, mašinist, Krka; Mate Stampalj; 
mesar, Lošinj ; Milan Čiča, Šibenik; Viktoi 
Türk, putnik, B e č ; Antun Plohlin, putnik, 
Karlovac; Aleksa Fi'ied, trgovac, Zadar 
Adolf Kiss, putnik, Split; Vojko Kürschner, 
putnik, Zagreb ; August Bartoli, putnik, Pula; 
Benjamin Orlandini, poduzetnik, Pučišče 
Stefan Kaiman, putnik, Beč ; Josip Beroš 



I Drniš ; Amlet Bonetti, Cesere Capa, 
r Ognlbene, Cesira Montipieta, Ester 

' Pozzo, Franjo Valenti, Ettore 
supruga, Dragutin Vulpio, 

ni, Angelo Zona, Karlo Rosa-
nta Capri, Olga Capri, Ferdo 
August Rosaspina, Manlio Ca-

Feletti Calnidri, glumci iz 
• Musaffia, putnik, T r s t ; Jovo 

sjednik, Knin ; Oreste Basinger, 

Dnevne viesti. 

! godini 1911 bilo je u Austriji 1416 
ubijstva prama 1458 u godini 1910. 
tao je broj maloljetnih samoubojica. 

ostalih ubio se jedan dječak od 9, 
»caka i dvie djevojčice od 12 godina, 

ji samoubojica imao je 87 godina. 
Na ratnom brodu „St. Gerg", koji 

en u Fazani kod Pulja, ustrielio se 
pnički podčasnik Vjekoslav Erjavičnik, 

godina, iz Maribora radi nesretne 

Poljski Sokol prijavio je, da ne 
i slavenskom sokolskom savezu bu-
njemu i ruski Sokol, s kojim on, neće 
i nikakva dodira. 
• Dne 9 ov. mj. prispjeli su u T o -

i Srbiji smrtni ostatci kneza Aleksan-
kneginje Perside Karagjorgjević, rodi-
sadašnjeg srbijanskog Kralja, koji d o -
očivali u Beču. 

— U Newyorku [e dne 9 ov. mj. iz
gorjela orijaška zgrada osiguravajućeg dru
štva „Equitable". Poginulo je sedam osoba, 
a mnogo teško ranjeno. Šteta 100 milijuna 
kruna. 

— U francuskom ministarstvu došlo 
je do krize. Radi marokanskog pitanja mi
nistar vanjskih posala De Selves pao je u 
komisiji senata u protuslovlje te je predao 
ostavku. Nasljednikom spominje se mini
star ratne mornarice Delcasse, koji je već 
upravljao francuzkom vanjskom politikom. 

— U Petrogradu je zadnjih dana uap-
šeno više sveučilišnih profesora i sveučili
šnih djaka, što bi bili skovali zavjeru protiv 
cara. 

— Berlinska „Press-Central" javlja, da 
je došlo do zbliženja izmedju talijanske vlade 
i Vatikana. Vlada je nagovorila Vatikan, da 
u Tripolisu, Derni i Bengaziju osnuje bi
skupije i da za biskupe imenuje franjevce. 
Biskup u gradu Tripolisu dobio bi naslov 
„Primas Africae". 

— Nepoznati zločinci provališe prošle 
subote u grob Tonello na tršćanskom gro
bištu te porazbacili kosti, tražeći dragulje. 
Nezna se, kakve su bili sreće. 

— Dne 8 ov. mj. u Newyorku bio je 
veliki mraz. Smrznuto se 20 osoba. 

— U Zagrebu preminuo je župnik sv. 
Petra Matej Ilijašević, jedan od vatrenih 
opoziciona'aca. 

— U Zadru preminuo je namjestni-
čtveni zdravstveni referent Dr. Jako Gjiva-
nović. Spominjalo ga se često u novinama 
kao političkog agenta. 

B R Z O J A V I „ H R V A T S K E R I E Ć I " 

P o l o ž a j I v č e v i ć a . 

Beč, 11 siečnja. „Reichspost" javlja, 
predsjednik sabora dr. Ivćevič radi 

jega samoga skrivljenih potežkoća po-
i zastupnička mandata, buduć nje-

položaj radi njegove neodlučnosii i 
»će neodrživ. 

K r i z a u F r a n c u s k o j . 

P a r i z , 11 siečnja. Predsjednik repu-
primio je ostavku čitavog kabineta, 

se da će saslav novog ministarstva 
liti povjeren Delcasseu ili Combesu. 

Madrid, 11. sieonja. Ministar pred-
Canalejas Izrazio je svoje zadovoljr 
d padom Ćaillauxovog kabineta, bu-

bio neprijateljski raspoložen prama 
ijolskoj. 0 Delcasseu izrazio se vrlo 

ipatično. 

• t r u k c i j a u g a l i č k o m s a b o r u . 

Lavov, 11 siečnja. Rusinski su za
mki najavili u saboru obslrukciju. 

d l a z a k t a l i j a n s k e v o j s k e . 

Rim, 11 siečnja. Do 30.000 talijanskih 
tka u Tripolisu sprema se na povratak 
movinu. 

a l r a u p a l a č i n a d v o j v o d e . 

Beč, 11 siečnja. U palači nadvojvode 
rika buknuo je požar koji trajao dva 

velike štete. 

N e o d v i s n o s t M o n g o l i j e . 

P e t r o g r a d , 11 siečnja. Rusija je pri-
nedvisnost vlade u Mongoliji. 

Odpisi uprave. 
Podmirili predplatu. 

Do 22 travnja 1913: Lučić don Frano, 
Vrborska; 

Do 12 ožujka 1913: Madirazza don 
Ante, Marina. 

Do konca ¡912; Prof. J. V. Perić, 
nar. zastupnik, Zadar ; Ivan Bergnocch', 
"bć. tehnik, Šibenik; Bogdanović Ante, 
veletržac, Trst ; M. Periš, Budimir Ugljane, 
Plepel o. Petar, Suhidolac; dr. Jakov Malvić, 
Split; Ivanović o. Andrija, Starigrad ; Lekić 
don Vid, Komin; Belamarić Marko p. 
Tome, Šibenik; Petar Franceschi. Omiš ; 

Franjevački samostan, Zaostrog; Krste Ja-
dronja, Šibenik; Stošić don Krsto, Šibenik; 
Profesor Šime Urlić, Zadar ; Lovrinčević 
kanonik Andro, Lokvičica; Rubić don Mijo, 
Poljica; Damjan Kataiinić, Kaštt 1 Siar i ; 
Franceschi don Petar, Medovdolac; Juraj 
Laneve, dvorski savjetnik, Spljet; Vendter 
udova Milka, Šibenik; Ljubomir Novako-

pk. Petra, veleposjednik, Vrlika ; Grgić 
Petar, posjednik, Vraujice; Matošić kanonik 
Vjekoslav, Split; Zlatar don Petar, D. Hu-
mac ; Obuljen don Pero, Kuna; Družtvo 
„Bošković" Dubrovnik; Britvić P. S., Tur-
jaci; 

Do 22 listopada 1912: Krile K., pro
fesor, Dubrovnik; Samac o. Jure, Stari ' 

'ei; QJWTrTTn ćfori Tode, Zatražišće; 
Despot Bare, Šibenik; Josip Salvi, ljekarnik 
Split; Mrduljaš Paško, upravitelj trg. škole, 
Spl i t ; Pavlinović kanonik Miho, Makarska; 
Stojanov Šime, Tiesno. 

Do 10 listopada 1912: Kataiinić don 
Ivo, nadžupnik, Rogoznica; Radovniković 
Ivan, mašinista, Slap na Krki; Jose A. 
Kraljević, Split; Ivan Gašpić, Spljet; Pred
sjedništvo c. k. Prizivnog Suda, Zadar ; 

Do 30 lipnja ¡912': Škarpa don Vicko, 
kanonik, Šibenik; Ramljak o. Petar, Knin; 
Samostan franjevački, Vis; Perišić o. Pa -
vao, Mirlović, OBćinska kavana, Dubrovnik; 
D. Mandolfo, odvjetnik. Split; Zorić don 
Mate, Scstrunj; Drinković Juraj p. Mate, 
Jelsa; Coto Ivan, Drniš; Čitaonica Putalj, 
K. Sućurac; 

Do 22 lipnja 1912: Pavičić don Ivan, 
Sućura j ; 

Do 20 svibnja 1912: Dr. Ivo Ma-
rović, načelnik i nar. zastupnik, Sinj ; Pred-
sjedničtvo c. k. Namjestničtva, Zadar (2 
iztiska); Kavana Kaleb, T i e s n o ; Hrvatska 
Čitaonica, Split; Ug. hrv. parobrodarsko 
družtvo, Rieka; Smolčić dr. Filip, liečnik, 
Dubrovnik; Nikola Alačević, Makarska; 
Hrvatska Čitaonica, Las tovo; Nikola Čačić, 
Stankovci; 

Do 3o travnja 1912: Ardalić Vladi
mir, posjednik, Gjeverske; Selem Toma, 
c. k. bilježnik, Starigrad; Pereza Ante, 
Silba; Hrvatska Čitaonica, Sv. Ivan Ze
lina ; 

Do 22 travnja 1912: Macanovič don 
Božo, Dugopolje; Zanchi Ivan, Trogir ; 
Karaman don Mate, Krilo Jesenice; Ad-
žija dr. Ante, Grubišnopolje; Vrdoljak Jo
sip, S in j ; 

Do 30 ožujka 1912: Hrvatski Sokol, 
Zadar; Stojić Jerko, Kotor ; Samostan fra

njevaca, Imotski; Kataiinić dr. Ante, Za
dar ; Franić Božo, Otavice; Alujević An
drija, pošt. upr., Vis; Topič don Grgo, 
Svinišće; 

Do 12 ožujka 1912: Vlahović Toma, 
Opu?en; Družtvo „Sloga", Vrlika; Kavana 
Nani e Prezzi, Spli t ; 

Do 22 veljače 1912; Hrvatska Čitao
nica, Sali ; Samostan franjevaca, Omiš; 

Do 15 veljače 1912; Damić don Jo
sip, Vid; Ivanović don Ivo, Preko; 

Do 4 veljače 1912: Kužma Joso, 
Šibenik; 

Do konca siečnja 1912: Ljubičić Pa-
vao, fin. nadsavjetnik, Zadar ; Špikić Ivan, 
Beč-, 

'Do konca 1911: Pasini Josip, kan-
Jidat IjeČničtva, Graz; Barbarić o. Ivan, 
župnik, Igrane; S. Slade, Krast kod 0 -
točca; don M. Čorić, župnik, Zlosela; 
Baričević o. Bone, Gradac Drniš; Ger
man Santo, Siverić; Kure Srećko, vele
posjednik, Zlaiin ; Grubišić Mate, posjednik, 
Šibenik; Bjažić don Ivo, kanonik, Šibenik; 
Gnječ o. Petar, Ugljane; Špero Jakov, 
Knin; Klarić Mate, nar. zastupnik, Makar
ska ; Družtvo „Berislavić", Trog i r ; Hr
vatska Čitaonica, Drniš; Hrvatska Čitao
nica, Betina; Nikola Marin, Betina; Ro-
mac Josip, Dubrovnik; Bolani o. Bone, 
Perušić ; Silvije Sponza, abs. tehničar, Brno ; 
Dulibić d.r Ante, nar. zastupnik, Šibenik; 
Sabioucello don Niko, Nerežišćc; Fabian 
d o n Vice, Kčari; Franjevačka gimnazija, 
Sinj; Damić Josip, Rogo ti n ; Hrv. Čitao
nica, Zadar ; Hrvatska Radnička Čitaonica, 
Makarska; Buselič o.' Božidar, Baškavoda; 
Slavica o. Šimun, L : šane ; „Preporod", 
Vranj c; Krpan o. Nikola, Lišane Ostro-
vičke; Zlovečara don Niko, Gruž ; Tripa-
lović o. Rikard, Čvrljevo ; dr. Jerolim T o -
maseo, dvorski savjetnik, Zadar ; Samostan 
sv. Lovre, Šibenik; Pian don Rudolf, Ši
benik; Hrvatska Čitaonica, Blato; dr. Pe
tar Ružević, Starigrad; Dobrović Stjepan, 
Zada r ; Maretić Mile, učitelj; Vodice; P o 
dlije dr. Miho, Zadar ; Samostan franje
vaca, Krapanj ; Josip Marušić Pola ; Ru-
nj ić o. Jere, Gata Sinj ; Josip-Bujaš, Beč; 

(Nastavi će se) . 

Hrvatska Tiskara (Dr. Krstelj i drug.) 
Vlastnlk, izdavatelj I odgovorni urednik: 

JOSIP DREZGA. 

Hrvatske narodne poslovice 
uredio V. J. Škarpa, ciena knjizi broširano 
K 5.—, a uvezano K 6.—, nabavlja se 
kod „HRVATSKE TISKARE" u Šibeniku 

i u svim knjižarama. 

VELIKA ZLf lT f lR IJ f l 

GJURO PLflNČIĆ 
VIS - - STARIGRAD - - VELALUKA 

BOGATO SNABDJEVENA PODRUŽNICA 

s: si ŠIBENIK 

• • • • • • • • • • • • • • • • 

Grubišić & Comp. 
u Šibeniku 

Odpravništvo i stovarište za umjetno gnojivo 

C ALCIU MCI ANAMID-A 
(Soc ie tà anonima per la uti l izzazione 
del le forze Idrauliche del la Da lmaz ia ) . 

Upute i razjašnjenja o uporabi na 
zahtjev badava i franco. 

o 
o MALI OGLASNIK • 

• 
ZA JEDNO UVRŠTENJE OD 3 KEDKA U 
„MALOM OGLASNIKU" PLAĆA SE 40 PARA; 
ZA SVAKI DALNJI REDAK 10 PARA VIŠE. 
ZA VIŠEKRATNO UVRŠTENJE POPUST. -

PLAĆA SE UNAFRED. 

TKO ŽELI KAKOVU 0BAV1EST GLEDE 
NAŠIH OGLASA U „MALOM OGLASNIKU", 
DOBIT ĆE ODGOVOR SAMO ONDA, AKO 
NAM PRIPOŠALJE MARKU ILI DOPISNICU 

ZA ODGOVOR. 

NA QBALI 

Kuća u Varošu, !!;,' ' 

KUĆA ; 
'. Informacije daje uprava naSeg Usta 

UTIJAVANJE 

Siena 

HARMONIUM, 

O G L A S . 
Javljamo P. N. općinstvu da smo 

već započeli radom u našoj modernoj 
krojačnici na obali kod Hotel de la Ville, 
pod upravljanjem i krojenjem modernog 
krojača, koji može poslužiti svakovrstnim 
rezanjem. 

Cijene su štofe i izradbe odijela veoma 
umjerene. 

Primaju se naručbe za štofe i odijela 
i iz vani. 

Prva Dalmatinska Tvornica 
Prediva i Tkala u Šibeniku 

PAŠKO RORfl I bRUG. 

• • • • • • • • • • • • • • • • 

Predplatite se 

Hrvati! 

Sjećajte se Družbe 

SS. Ćiriia i Metoda. 

P o k u ć s t v o 
solidno i ukusne izradbe 
moie se dobiti uz veoma 
nizke ciene satno kod 
dobro poznate trgovine 
A. DELFIN, Šibenik. 
tcpel-a^Ha i. A**«djiUfc<x 
- - - idiome* ' - -

na „Hrvatsku Rieč" ! 

1« U 1« O K I M i V l V I I O R I I O - Š I B E N I K . 

l » a i v I r n l o a - M n a s l I t a l i j e - ^ k o l ^ k e U n j U « : ^ - K o ž n a t i p r e d m e t i - I g r a č k e . 

R K M I i X G T O N P I S A Ć I S T R O J E V I - V r p c e i p o t r e b ž t i n e a s « s t r o j e v e s v i j u » i « t e m « . 

^ p e e l n l i t e t * PAPIR ZA PISAĆE STROJEVE IOOO LISTOVA KRUNA 7.20 - O r a m o f o n l . 

G r a m o f o n s k e p l o č e ! ODEON (dvostruk) K r u n a ^ . » JUMBOLA (dvostruk) K r u n a S Ž . I S O . 



Solestni na plućima, na grlu, 

- na zaduhi - -
da se rlešl plućnih bolesti ili 

p.t i u težem stupnju, tko hoće 

f o d zaduhi ma kako ona bila 

i činila se neizlječivom, neka se obrati 

, W o l f f S k y Berlin N. 37, Weissen-

[Strasse 79. Mnogobrojne zahvale daju 

lie 

Knjiz badav 

M a r k o 
» p u t 
Telefon 9 3 . 

»kjadište i Zastupstvo 
Peći i šparherda, 

- - - Eternita - - -

Cijevi, dimnjaka i pločica 

: keramike 

Stakala prostih i ornamentalnih 

Papendeka tankog i debeloga 

Zahoda porculane i t. d. 
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AMrpsto pai-obrođarsto tttro 
„ D A L M A T I A " 

uzdržava od 1. maja 1911. s l i edeće 

g lavne prupe: 

Trst—Metković A (poštanska) 
Po lazak iz Tr s t a ponedjel jak u 5 sati pos l . o d n e 
povra t ak svake subo t e u b" sati prije p o d n e . 

TrSt—MetkOViĆ B ( p o š t a n s k a ) 
P o l a z a k iz T r s t a u četvr tak u 5 sati pos l ie p o d n e ; 
pov ra t ak svake s r i ede u 6 sati prije p o d n e . 

Trst—MetkOViĆ C ( p o š t a n s k a ) 
Po lazak iz Tr s t a n s u b o t u u 5 sati pos l ie p o d n e ; 
povra t ak u četvr tak u 6 sati prije p o d n e . 

Trst—Korčula ( p o š t a n s k a ) 
P o l a z a k iz T r s t a u utorak u 5 sati pos l i e p o d n e 
povra t ak u ponedjel jak u b sati prije p o d n e . 

Trst—Šibenik ( p o š t a n s k a ) 
P o l a z a k iz T r s t a s v a k e s r iede u 5 pos l ie p o d n e ; 
pov ra t ak u utorak u 6 sati prije p o d n e . 

Trst—MetkOViĆ D ( t r g o v a č k a ) 

po lazak iz T r s t a svake nedjelje u 3 sa ta pr. pod . 
povra t ak svake nedjelje u 2.30 pos l i e p o d n e . 

Trst—Vis ( t r g o v a č k a ) 
Po lazak iz Tr s t a u petak u 5 sati pos l ie p o d n e 
povra t ak svaki četvr tak 8.30 prije p o d n e . 

„bjačlg bom" u Zadru 
= K O N V I K T 

Prima učenike srednjih škola na stan i o b s k r b u (vrlo 

dobra hrana, stan udoban, pranje, čišćenje, krpljenje, nadzor, 

poduka u svim predmetima itd.) uz mjesečni honorar K 70. 

Ujedno primaju se učenici pučkih škola u pr ipravni 

tečaj za srednje škole (gimnaziju, realkii itd.) Za uslovc obra

titi se ravnateljstvu. 

Pravila šalju se bezplatno. 

Ravnateljstvo. 

^ 

ULJARSKE STROJEVE KAO I P 0 D P U N E 

UREDJAJE U SVAKOJ IZRADBI, NAJFI

NIJA IZVJEŠĆA, VINSKE PREŠE, SVE 

VRSTI MOTORA, MLINOVA I G 0 S P 0 -

:: :: :: DARSKIH STROJEVA :: :: :: 

RAZAŠIJ 

EMANUEL I OSKAR KRAUS 
:: TRST, VIA S. NICOLO Br. 2. :: 

BRZOJAVI: CARAUS, TRST — TF.LEFON Br. 2066. 

Posjećivanja po našim Inžinlrima, proračini i nacrti badava. 

č k a n V ? ™ -

Dobiva se u drogariji 

V. VUČICA 
- - Šibenik - -

POZOR RODOLJUBI! 
Zahtjevajte posvugdje 

naše igraće karte 

l i P R I M O R K A " 

Prva slavenska tvornica 
igraćih karata u Ljubljani. 

INSAM & PRIMOTH 
St. Ulrich, Groeden (Tirol). 

t> Jak 
Kiparske radnje iz drftta za crHVc 
Kipovi svetaca, oltari, propovjedao nice 

križni putevi. razpela, jaslice itd. 

Katalog uzoraka s cienama daje se badava. 

Za dostavu naručbe do štacije uključivo sa 

škrinjom, ne plača naručitelj. 

Q®QGQQ0GOĐQ0®QQG> 

D r u i t v a ,,l*nplr Almdle, , . 

Pošto sc u posljednje vrieme ponovile 

razne imitacije naših općepoznatih i ob

ljubljenih tuljčića 

RIZ ABADIE (RjZ dore) 
molimo naše p. 11. mušterije, da paze točno 
na ime Abadic, koje se nastoji sa raznim 

drugim riečima naddpuniti. Mi opominjetno 
prije kupovine na lošu imitaciju, jer ćemo 

protiv imitacija sa svim sudskim sredstvima 

postupati. 

DRUŠTVO »PAPIR ABADIE" 

Z a b o l e s t n e n a ž e l u d c u ! 
Svima, koji p r e h l a d o m ili prena t rpanjen i že ludca , už i tkom s labe , neprobav l j ive , prehladiti 

ili p r e t o p l e hrane , te n e u m j e r e n o m u dobiju ž e l u d a č n i katar , g r č e v e , b o l o v e , t e ž k u probavu 
s l u z , p r e p o r u č a m o d o b a r domać i i skušani l i e k : 

„Hubert Ullrich'scher Krauterwein!" 
Ovo biljevito vino je sok dobr ih i zdrav ih biljka, p r e p a r i r a n o sa izvrs tn im vinom, te 

iača i oživljuje p robavn i sus tav , ods t ranjuje n e p r o b a v u , a p o m a ž e pravl jenje z d r a v e krvi . Upo
rabom ovoga vina u z g o d n o d o b a odstranjuju se ž e l u d a č n e boles t i u zame tku . S imptoni kao 
glavobolja ' , š t u c a v i c a , I jut ina, n a d u t o s t , s l u z , b l juvanje , š to p r a t e k ron ične ž e l u d a č n e bolesti 
nakon nekol iko dana liečenja nestaju. , . . „ , , u 

ZATVOR i njegove zle p o s l j e d i c e : s m a l a k s a n j e , ko l ika , k u c a v i c a s r c a , b e z s a n i c a 
kao š to i z g r u š a n j e krvi u d ž i g a r i c a m a , h e m o r o i d i , č e s t o se izl ieee b r z o sa DR. ULLRICH0V1M 
b i l i e v n i m v i n o m . — Isto t ako i s u h o b l i e d o l i c e , s l a b o k r v n o s t , o s l a b l j e n j e , koji su posljedica 
zle p r o b a v e , s labe krvi i n e u r e d n o s t i u džiger ic i . P o m a ž e kod s l a b o g a p e t i t a , n e r v o z n e uzbudje-
nos t i , neraspoloženja, g l a v o b o l j e i b e z s a n l c e . 

M F - B i l j ev i to v ino p o d a j e o s l a b l j e n u t i e lu novu s n a g u . "VK 
Bi l j ev i to v ino p o d i ž e a p e t i t , p o m a ž e p r o b a v u i h r a n i v o s t , k a o š t o i p r o m j e n u ži

v o t n o g š t o f a . — U s k o r u j e p r a v l j e n j e krvi , umiruje ž i v c e i p o d i ž e v e s e l j e z a ž i v o t . Dokazuju 
m n o g a p r i z n a n j a i z a h v a l n a p i s m a . 

Hubert U l l r i c h ' s c h e r K r a u t e r w e i n m o ž e se dobit i u b o c a m a p o K 3 — i K 4 — u lje
karnama Šibenika, Skrad ina , Zad ra , Drniša , T i e sna , B i o g r a d a na moru , B e n k o v c a Knina, Vrlike, Sinja 
Kaš te l s ta rog , Spljeta, te u cieloj A u s t r o - U g a r s k o j . 

Takodjer razašilju ljekarne n Šioeiiiku 3 i više boca „ M t e r i e i n " po originalnoj cieni na sva mjesta Aostro-Ugarske 
Č ? n v * » j t e st> p a t v o r e n j a ! .. 

Zahtjevajte izričito : 

„Hubert Ullrich'scher Krauterwein" 
Moje biljevito vino nije nikakva tajna: Njogov 

vino 240. Sok od Jagoda 150. Sok od trešanja 320. Mana 
korlenje po 10, pomlešano ive skupa. 

Sirite „Hrvatsku Rieč"! 

HRVATSKA VERESIJSKA BANKA 

:: PODRUŽNICA ŠIBENIK :: 
Centralka DUBROVNIK. Podružnica u SPLITU i ZADRU 

D I O N I Č K A G L A V N I C A 2 , 0 0 0 . 0 0 0 K 
PRIČUVNA ZAKLADA U PR1TIČCI 250.000 

BANKOVNI ODJEL 

PRIMA ULOŽKE NA KNJIŽICE U KONTO KURENTU 
1 ČEK P R O M E T U ; ESKOMPTUJE MJENICE, OBAVLJA 
INKASO, POHRANJUJE I UPRAVLJA V J E D N I N E . D E 
VIZE SE PREUZIMLJU NAJKULANTNIJE. 1ZPLATE NA 
SVIM MJESTIMA TU I INOZEMSTVA OBAVLJAJU S E 
- - - BRZO I UZ POVOLJNE UVJETE. - - -

MJENJAČNICA 

KUPUJE I P R O D A J E . D R Ž A V N E PAPIRE, R A Z T E R E T -
NICE, ZALOŽNICE, SREĆKE, VALUTE, K U P O N E . 
PRODAJA SREĆAKA NA OBROČNO ODPLAĆ1VANJE. 
OSJEGURANJE PROTI GUBITKU ŽRIEBANJA. REVI
ZIJA SREĆAKA I VRIEDNOSTN1H PAPIRA B E Z P L A T -
- - NO. UNOVČENJE KUPONA BEZ ODBITKA. - -

TVORNICA PAPIRNATIH VREĆICA 
ANTE ZORIĆ - ŠIBENIK • (DALMACIJA). 

Tvornica je uredjena sa sv im potrebnim s trojev ima 

Izradjuje vreć ice u svim ve l ič inama i u svim bojama. 

Ovo je prvo i jedino domaće p o d u z e ć e o v e vrs te . 

Ciene su vrlo umjerene, te domaći potroš ioc i ne će 

imati raz loga , da pored d o m a ć e g p o d u z e ć a s luže , 

s e iz vana . 

- NARUČBE SE IZVRŠUJU VRLO BRZO I TOČNO. 

PRIJE UPORABE 

L J E P O T A i U M I L J A T O L I C E postizava se kroz uporabu 

A A C H K N E R - T H E R M A L O V O G S A P U N A 
l t o j l j e ! t i j e c i n o u c i j l i o l j e s r e d s t v o X f \ o č u v a n j l e l i r o t i k o b n o j b o l e s t i 

Dobiva s e samo kod braće M. V. ŠKUBANJA - MBENIK (Dalmacija) . 

Cijena jest za komade od I-e vrsti K 2*40 Cijena jest z a k o m a d e od IH-e vrsti K 1-40 

» n , n H-e „ „ 1-60 „ „ n « IV-e „ „ —.80 
POSLIE UPORABE 


